

ОТЗЫВ

кафедры педагогики и специального образования ФГБОУ ВО «Ивановский государственный университет» (Шуйский филиал) об автореферате диссертации Буровой Ольги Евгеньевны на тему «Формирование интерсубъективной позиции у старшеклассников», представленной на соискание ученой степени кандидата педагогических наук по специальности 13.00.01 – общая педагогика, история педагогики и образования

Диссертационное исследование О.Е. Буровой посвящено проблеме формирования личностной позиции обучающихся средней общеобразовательной школы. Актуальность темы исследования не вызывает сомнений, так как задачи воспитания подрастающего поколения на современном этапе требуют создания педагогических условий для становления социально зрелой личности. Образовательный процесс в средней школе становится все больше ориентирован не только на предметные и метапредметные результаты, но и на личностные. Следовательно, обращение к указанной проблеме в аспекте условий и средств формирования интерсубъективной позиции старшеклассников является своевременным и необходимым.

Целью диссертационного исследования О.Е. Буровой является обоснование и проверка комплекса педагогических условий и средств формирования интерсубъективной позиции у старшеклассников. Методологический аппарат исследования сформулирован корректно. Поставленная автором цель исследования охватывает его целостное содержание. Идеи и положения теоретически грамотно обоснованы и подтверждены результатами практической деятельности. Положения, выносимые на защиту, содержат достоверные по содержанию и доказательные тезисы.

Не вызывает сомнения научная новизна исследования, которая заключается в том, что охарактеризовано содержание и структура понятия «интерсубъективная позиция старшеклассника»; выявлены особенности ее формирования; обоснована и разработана модель формирования интерсубъективной позиции у старшеклассников; сформулированы специфические принципы формирования интерсубъективной позиции старшеклассников; обоснованы педагогические условия и средства, обеспечивающие указанный процесс.

Исследование О.Е. Буровой имеет, несомненно, практическую значимость. Особый интерес представляет разработанный автором элективный курс «Моя социально значимая позиция» и педагогические технологии формирования интерсубъективной позиции старшеклассников.

Основное содержание работы четко структурировано, максимально сконцентрировано в схемах, таблицах и диаграммах. Автореферат позволяет судить о том, что диссертация О.Е. Буровой является завершенной самостоятельной исследовательской работой, выполненной на высоком теоретико-методологическом уровне.

По материалам исследования опубликовано 17 работ, в том числе, 4 – в изданиях, рекомендованных ВАК Минобрнауки РФ, в них отражены результаты теоретических изысканий автора, проведенной экспериментальной работы, обобщенные положения по теме исследования и практические данные. Как положительный момент, можно отметить широкую географию публикаций.

В качестве замечаний отметим следующие. Во-первых, на наш взгляд, в автореферате не достаточно подробно прописан содержательно-технологический аспект программы элективного курса «Моя социально значимая позиция».

неясным, какое участие принимали в опытно-экспериментальной работе обучающиеся 1-9 классов и воспитанники детского дома в возрасте от 5 лет (с. 15 автореферата). Данные замечания, тем не менее, не снижают общую положительную оценку исследования.

Анализ автореферата позволяет сделать вывод, что диссертация «Формирование интерсубъективной позиции у старшеклассников» является самостоятельным научно-квалификационным исследованием, отвечает требованиям пунктов 9, 10, 11, 13, 14 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842, предъявляемым к кандидатским диссертациям, соответствует наименованию специальности 13.00.01 – общая педагогика, история педагогики и образования. Автор – Бурова Ольга Евгеньевна – заслуживает присуждения ученой степени кандидата педагогических наук по специальности 13.00.01 – общая педагогика, история педагогики и образования.

Отзыв подготовлен доктором педагогических наук, профессором Муравьевой Галиной Евгеньевной, обсужден, одобрен и утвержден на заседании кафедры педагогики и специального образования 28 сентября 2017 года, протокол № 2.

Зав. кафедрой педагогики и специального образования
Шуйского филиала федерального
государственного бюджетного
образовательного учреждения
высшего образования
«Ивановский государственный университет»,
доктор педагогических наук, профессор

Мур

Г.Е. Муравьёва

155908 Ивановская область, г. Шуя, ул. Кооперативная, д. 24.
Тел. 8-(49351)-3-04-63
e-mail: sgpu@sspu.ru

Муравьёвой Г.Е.
ЗАВЕРЯЮ
Нач. УКИ ИП
Шуйского филиала ИвГУ
от Киселева Н.А.